

2023年2月20日 星期一 农历癸卯年

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 二月初一

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzwx@163.com

第11055期 今日8版

凯里地区

天气预报

白天 阴天间多云

夜间 阴天有小雨

风向风力 偏北风2~3级

温度 5~14℃

免费获取重要气象预警信息,请致电96121

中共黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号65-31

国内统一刊号CN52-0017

助推国家科技创新

——科技部以建议提案办理新成效推动重大决策部署落实落地

(详见第三版)

美丽乡村新图景

我州农村厕所革命组织实施成效纪实

黔东南州融媒体中心记者 王佳丽

普通人的日常生活,是我们这个时代最好的注脚;时代的伟大变迁,一笔一画刻写在乡村农户的变化中。

“一个土坑两块板,三尺木方立四边”曾是黔东南农村传统旱厕的真实写照。“如厕难、难如厕”是这里农民生活每天都要面对的民生问题,也是长期影响农村人居环境质量的“顽疾”,更是历年来州委州政府最为关注、最想解决的民生大事。

2018年,党中央、国务院启动实施农村人居环境整治三年行动。我州积极贯彻落实习近平生态文明思想,秉承生态优先、绿色发展的理念,采取“一二三四”举措,大力探索农村厕所改造新技术新模式,有效防控由于模式不适宜、技术不规范、管护不及时导致出现新的污染源,进一步提升群众的获得感和生活幸福感。

数据显示:自实施农村厕所革命以来,我州已连续6年将农村厕所革命列入政府工作报告十大民生实事之一;截至2022年底,全州农村卫生厕所普及率达80.5%,较2017年末提升了34.15%;农村公厕在2020年实现行政村全覆盖基础上,向自然村寨进一步延伸……

此外,《剑河县“一早二水”资源化推进农村厕所革命》刊登于《贵州改革》,“缺水山区改厕和厕所粪污资源化利用”获2022年“中国农村厕所革命”大赛一等奖;榕江、剑河作为全国农村厕所革命先进典型入选2021年CCTV-17《振兴路上》栏目“小课题真得大做”,从江县荣获贵州省农村人居环境整治三年行动验收优秀县,三穗县荣获2021年度全国村庄清洁行动先进县,雷山县成功创建国家全域旅游示范区、国家乡村振兴示范县。

“一盘棋”统筹谋划,高质量推进农村厕所革命

变化是如何发生的?以剑河县为例,一系列顶层设计、典型示范、技术革新、监督指导措施,层层落地见效。

剑河县将农村厕所革命与脱贫攻坚工作同安排、同部署、同落实。川洞村作为农业农村部定点帮扶村落,自然而然成为了剑河县实施农村厕所革命的先锋队。

“当初村干部来家里,提出要改厕时,一开始我不答应。”剑河县川洞村打佬自然寨邵昌光回忆,但随着村干部的耐心讲解,得知有资金补贴,而且盖好的新厕所既能洗澡还能改善自家周围环境后,邵昌光立即行动起来。

不仅如此,村里也新建了公厕,全村通过集中居住改厕、分散居住改厕、利用房前屋后农田空闲地消纳粪污,实现了农村粪污资源化就地还田、还土利用,促进了农村群众养成良好的如厕习惯、改变生活卫生习惯。

“小厕所”连着“大民生”。我州将农村厕所革命纳入全州农村人居环境整治提升的大盘子中统筹谋划,州县明确由乡村振兴指挥部牵头抓总、统筹协调,建立起“1+3+N”的协同推进工作机制,即1个乡村振兴办公室,农村厕所革命、农村生活垃圾治理、农村生活污水和臭臭水体治理3个工作组,村庄规划和风貌整治、村庄清洁、乡风文明、村庄绿化建设、乡村治理等N个协同工作组。以点带面、典型引领、整体推进,有效改善农村如厕环境,全面改变农民如厕陋习,推动全州农村厕所革命工作取得丰硕成果。

“两步走”精准施策,分级分类稳步推进农村改厕

厕所从脏乱差的一角变成靓丽的一景,在黔东南,剑河县不是个例。

我州通过精准摸排和分类实施两步,彻底摸清全州农村厕所基本情况以及农户当前的改厕需求,建立健全全州县乡村四级农村改厕档案。结合各县实际,将16个县(市)分为两类科学推进,逐步实现农村户用厕所应改尽改。

在雷山县郎德镇南猛村,一间崭新的村级公共卫生间紧挨着芦笙广场院角而建。约50平方米的公厕内,设有2个洗手台,蹲位间设置约2米高的隔板,并设有水冲式节水蹲便器,给村民和游客提供了便利。

“我们采用专用化粪池+庭院消纳式土地渗滤技术。可以使用常规水冲,进入化粪池收集和利用,技术简单,易建设,免清掏,少管护,非常方便。”南猛村主任余洪先介绍。

南猛村有193户791人。根据农村居住密度、水资源条件、气候条件、粪污农业消纳条件等基本特点,开展以农村改厕为纽带,统筹生活污水、生活垃圾和畜禽粪便治理的人居环境综合治理模式集成优化,改善和提升南猛村人居环境,补齐乡村短板。

针对农家乐、民宿淡旺季污水排放的特点,南猛村以“专用化粪池+庭院消纳式土地渗滤技术”为核心,与净化槽处理技术进行组合。“淡季水量少,通过土地渗滤系统消纳污水;旺季水量大,切换净化槽处理模式。”余洪先表示,这样可以最大程度节约运行维护成本,还可实现厕所粪污的庭院种植利用。

(下转第三版)

春回大地农事忙 田间地头育希望

——全州各地多措并举抓好春耕生产

黔东南州融媒体中心记者 朱庚奇 顾婷英

立春已过,万物复苏,广袤的田间地头呈现出一幅幅生机盎然的“春耕图”。我州各地多措并举开展春耕备耕工作,为农民增收和农业增效夯实基础。

在雷山县大塘镇鸡鸣村的马铃薯种植示范点上,农技人员正在进行马铃薯种植技术指导。农户们认真聆听技术员讲解相关知识,仔细观看示范操作,现场学习氛围浓厚。

据悉,该村的马铃薯种植示范点有50亩,是以村集体合作社的方式进行管理。为了抢抓农时,不误生产,村里从年前就开始对人、地、种进行谋划和统筹,确保今年有个好收成。

时下正是早春蔬菜下地移栽的好时节,在台江县革一镇田坝村蔬菜种植基地里,农技人员正在为村民讲解蔬菜移栽的技术要领,解决农户的技术问题。

去年,该村蔬菜基地共有蔬菜大棚28个,辣椒和白菜育苗共40余亩(1亩=0.0667公顷),产值38万元,解决当地村民就近务工30余人。今年,得

益于东西部协作资金帮扶和农技专家的技术指导,该村又新建了一批育苗大棚,目前育苗大棚达到了54个,有力保障了当地农业产业发展。

截至目前,该县各农技专家积极下乡开展技术服务,受益农民近1万人次;化肥、种子、农膜等春耕农资筹备率达总任务的95%,完成机械化耕整地达6000亩以上。

在施秉县牛大场镇石桥村,辣椒种植合作社正着手开启几千亩订单辣椒育苗工作。基地借助针吸式漂盘播种机,进行自动化播种作业,实现准确、快捷装盘播种,确保不同海拔地区的辣椒苗能如期和错峰交付。

近年来,石桥村利用海拔和地理优势,发展了规模化辣椒种植,主导种植“子弹头”辣椒打出了“红色走廊”的产业特色,建立了稳定的“供苗、回收”的产销渠道,保障销售无后顾之忧。目前,石桥村大棚育苗区已成为当地较大的作物育苗区。

初春时节,岑巩县平庄镇观音冲村坝区一片春意盎然。油菜地里,工

人们正在修建农田灌溉沟渠,现场忙碌有序。据了解,该项目是岑巩县种子子公司今年在该村实施的水稻制种补短板项目,将新建灌溉沟渠4000米、维修老旧沟渠700米。项目建成后,将使制种农田水利设施得到进一步完善。

据悉,该坝区有集中连片土地600余亩,是平庄镇水稻制种的主要种植区,长年保持制种面积在400亩以上。今年,当地继续以党支部为引领,突出抓好水稻制种产业发展,通过党员制种大户带头,动员农户积极参与产业发展。

“今年,我们村继续扩大产业规模,计划实施水稻制种面积460亩。农田灌溉沟渠项目,为我们今年水稻制种产业的灌溉用水提供了保障,进一步夯实了产业发展基础,提升产业效益。”观音冲村纪检员朱继海说。

为确保春耕备耕期间农资市场安全,连日来,丹寨县农业综合行政执法大队联合相关部门,加大监督检查力度,对沿街农资店铺开展农资市场安全大检查,确保农户春耕生产用上放

心的农资产品。

据悉,春节前后,丹寨县农业综合行政执法大队共出动执法人员52人次,检查农资生产经营主体100个,针对种子标签不合格问题及时立案1件,有力地维护了农资市场秩序和农业生产安全。目前全县农资市场供应充足,价格基本保持稳定。

在天柱县,每年正月过后,农户们都要购置新农机,增添新装备,农用机械也将迎来销售旺季。连日来,该县各农机经销商也备足货源为春耕生产做好准备。

据天柱县农业农村局农机负责人潘海英介绍,目前,天柱县共有农机经销商30余家,为全县农业生产准备了充足的农具,比如犁田机、收割机、微耕机、打米机、烘干机等等。

截至目前,该县共调运储备各类化肥、农药、杂交水稻种子等农资共计5600余吨。全县155个村级农资综合服务站、各产业基地的农资需求统计也正在有序清查中,确保农资农具及时配送,助力春耕生产。



潺潺山泉为乡村振兴注入“源头活水”

近年来,榕江县兴华水族乡乌秀村依托生态优势,采取党支部+致富能手+农户的模式,引导致富能手回乡投资创业发展,在村里开办纯净水厂,让潺潺山泉变为带动村民致富的“源头活水”,在产业发展、生态保护、乡村振兴上跑出加速度,为新农村建设提供了强劲动力。

图为2月15日,在榕江县兴华水族乡乌秀村三合纯净水厂,工人在查看纯净水生产线运行情况。(通讯员 李长华摄)

黎平县:

用好用足“桥头堡”政策全力推动高质量发展

本报讯(通讯员 姚强 梅家斌 申黎) 自“桥头堡”政策出台以来,当地积极对接粤港澳大湾区市场,采取“社会化服务方式+订单回收”的模式,成功实现了供粤蔬菜稳定输出,有效促进了村民稳定增收,助推当地乡村振兴。

据基地负责人庞小松介绍,基地占地面积100亩,预计每亩产值在3000元以上,总收入达30万元以上。

近日,在黎平县中潮镇河口坝区的百亩供粤蔬菜科技种植示范基地里,工人们正抢抓时节采收蔬菜,现场一片繁忙景象。

“自‘桥头堡’政策出台以来,当地积极对接粤港澳大湾区市场,采取‘社会化服务方式+订单回收’的模式,成功实现了供粤蔬菜稳定输出,有效促进了村民稳定增收,助推当地乡村振兴。”

据基地负责人庞小松介绍,基地占地面积100亩,预计每亩产值在3000元以上,总收入达30万元以上。

在黎平经开区中潮工业园区贵州三迪环保新材料科技有限公司的生产车间里,工人们正在忙碌地进行生产

作业。该公司主要生产植物纤维环保降解产品,今年年初,公司的订单一直不断,目前两个工厂正在开足马力全力生产,全年产值可达2300万元。

黎平县是“桥头堡”建设的核心区,未来发展前景十分可观。为了加强与大湾区市场沟通协作,该公司结合黔府发7号文件精神,用好用足政策红利,积极对接大湾区市场,让企业得到长远发展。

“下一步计划在贵州建一个纸浆模塑集群,让更多的上下游配套工厂进入贵州,共同发展,让贵州增加一张纸浆模塑名片。”贵州三迪环保新材料科技有限公司总经理吴鑫涛说。

近年来,黎平县把粤港澳大湾区作为扩大开放合作的主攻方向,同时依托佛山市禅城区帮扶契机,加大向广东地区的交流学习,借鉴营商环境先进做法,提升当地投资环境,让更多企业落地,实现全县经济社会高质量发展。

在剑河县锦绣大桥项目点,工人们正有条不紊地进行钢筋安装。据悉,该项目路线全长839米,大桥建成后将成为亚洲第一跨度的箱型拱桥。作为贵州省重大建设项目之一,目前项目已完成总体工程的67.9%,预计到2024年可完工,项目建成后极大改善当地群众的出行问题。

用好“桥头堡”政策 推动高质量发展

家具制造产业及上下游配套服务产业,努力将产业园打造成东西部协作的样板项目。

雷山县粮食储备物流产业园建设项目是雷山县重点民生项目之一。在施工现场,工人们正有序对内部支撑体系进行拆除、清理,以便于后续的施工。

据了解,项目建成后可新增9500吨粮食和500吨食用油的储备空间。作为贵州省重大建设项目之一,目前项目已完成总体工程的67.9%,预计到2024年可完工,项目建成后极大改善当地群众的出行问题。

新时代 新征程 新伟业 只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展